
Ministerium für
Schule und Bildung 
des Landes Nordrhein-Westfalen

Die Ministerin

Ministerium für Schule und Bildung NRW, 40190 Düsseldorf

An den
Präsidenten des Landtags 
Nordrhein-Westfalen
Herrn Andre Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Düsseldorf

Kleine Anfrage 5477 der Abgeordneten Franziska Müller-Rech der 
Fraktion der FDP „Erfahrungen mit schulbewerbung.de im Anmel­
deverfahren 2025 für weiterführende Schulen“, LT-Drs. 18/13584

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 5477 
wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Das Onlinezugangsgesetz (OZG) vom 14.8.2017 und das OZG-Ände- 
rungsgesetz vom 24.7.2024 (OZGÄndG) verpflichten Bund, Länder und 
Kommunen, ihre Verwaltungsleistungen auch elektronisch über Verwal­
tungsportale anzubieten und ihre Verwaltungsportale miteinander zu ei­
nem sogenannten Portalverbund zu verknüpfen.

Somit obliegt es den Kommunen im Rahmen der äußeren Schulangele­
genheiten, die Leistung Bildungszugang, respektive Schulanmeldung, 
OZG-konform umzusetzen. Vor diesem Hintergrund hat Ostwestfalen- 
Lippe Informationstechnologie (OWL-IT) (ehemals Kommunales Re­
chenzentrum Minden-Ravensberg/Lippe (krz)) in Zusammenarbeit mit 
dem Ministerium für Schule und Bildung die digitale Anwendung schul- 
bewerbung.de entwickelt, die von den Kommunen eingesetzt werden 
kann. An dieser Stelle ist ausdrücklich darauf hinzuweisen, dass es sich 
nicht um eine Landesanwendung handelt. Das Ministerium für Schule 
und Bildung nimmt seine ihm durch das OZG zugedachte Aufgabe im 
Sinne einer inhaltlichen Normierung der Schulanmeldung wahr, die Voll­
zugskompetenz obliegt den Kommunen.
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terentwicklung des ursprünglichen Tools „Schüler Online 1.0“ dar. Für 
eine Übergangszeit, die bis Ende 2026 ausgeweitet wurde, bietet OWL- .
IT vorübergehend nicht nur die Plattform schulbewerbung.de an, sondern 
auch noch die bereits bekannte Plattform Schüler Online 1.0.

Frage 1
Welche Kreise und kreisfreien Städte in Nordrhein-Westfalen haben 
schulbewerbung.de im Anmeldeverfahren zum Schuljahr 2025/2026 
tatsächlich eingesetzt?

Eine Übersicht ist der Abbildung 1 zu entnehmen.

Abbildung 1: Kreise und kreisfreie Städte in NRW, die die Plattform Schüler Online (Orange unterlegt) 
bzw. schulbewerbung.de (Türkis unterlegt) nutzen 

(Quelle: OWL-IT [Stand: 01.05.2025])

Frage 2
Welche konkreten technischen oder organisatorischen Probleme 
wurden im Rahmen des diesjährigen Anmeldeverfahrens bei der 
Nutzung von schulbewerbung.de gemeldet?

Dem Ministerium für Schule und Bildung des Landes Nordrhein-Westfa­
len liegen hierzu keine Informationen vor.
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Frage 3
Welche Rückmeldungen seitens der Schulträger, Schulen oder El­
tern liegen der Landesregierung zu Funktionalität, Verständlichkeit 
und Zuverlässigkeit des Tools vor?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Frage 4
In welchen Fällen wurde der Versand der Aufnahme- oder Ableh­
nungsbescheide über schulbewerbung.de digital abgewickelt und 
wo erfolgte er weiterhin per Post?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Frage 5
Welche der zum Jahresbeginn 2024 angekündigten Zusatzfunktio­
nen (z. B. digitale Terminvergabe, Chat-System, Upload-Funktion) 
standen im diesjährigen Anmeldeverfahren tatsächlich zur Verfü­
gung?

Die folgenden, von OWL-IT angekündigten Funktionen stehen bereits zur 
Verfügung:

• Druckmanager für digitale Serienbriefe an Bewerberinnen und Be­
werber,

• Digitale Terminvergabe für Aufnahmeberatungsgespräche,
• Upload-Funktion für einzureichende Unterlagen,
• Zusatzfragen - individuelle Zusatzfragen je Bildungsgang mit ver­

schiedenen Fragetypen (wie z. B. Single-Choice, Multiple-Choice, 
Freitextfrage),

• Berichte und Statistiken für Schulen und Kommunen.

Aktuell befindet sich die Funktion „Chat-System - Nachrichtenaustausch 
zwischen Bewerbenden und Schulen sowie Betrieben“ noch in der Ent­
wicklung.

Mit freundlichen Grüßen
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